Anfang der Apologie, Hilfen

Platon, Anfang der Apologie, 17a — 19a

(etwas vereinfacht)

Vorbereitungshilfen

Z.1 "0 Tv Beachte die Getrenntschreibung! Es ist kein &tu "dass”, "weil", sondern eine Form von 6oTic.
Welche?

@ &vdpe¢ ABnvaiol Eine durchaus konventionelle Anrede des Gerichts neben W &vSpe¢ Sikaotai.
Letztere verwendet Sokrates aber erst nach der Urteilsverkiindung und nur fir einen Teil der Geschworenen.
Welchen wohl? Vgl. dazu Z. 26!

UTO + Gen. wie sonst beim Passiv, weil maoxw eine passivische Bedeutung hat; es kann als Passiv zu
Toléw verstanden werden. Vgl. &mokteivw — &moBviokw oder tiOnuL legen” — keluau liegen”. Ubersetze die ganze
Phrase ruhig frei!

Z.2 OAiyou émeha@opnv  "hatte beinahe ..." Im Gr. und Lat. Indikativ, im Dt. irrealer Konjunktiv 11!

Z.3 TOav@¢ Aéyewv: TiIO-avog ist mit TelB-ewv verwandt. MelBewv ist das, was der professionelle Redner (als
Politiker oder Anwalt) kdnnen muss. Sokrates stellt diesem Anspruch im nachsten Satz einen Kontrastbegriff
gegeniiber — welchen?

Z4 Welches Wort wird von ye hervorgehoben?

gipRkaowv Was konnte der Aspekt ausdriicken?

Z.5 TQV MOAAQV, Wv éPsvoavto a) Welches Genus hat T@wv TTOAQV, Gv? b) Was ist am Kasus von Qv
auffallig — welche grammatische Erscheinung liegt vor?

XpPn und 8¢l bedeuten beide "es ist nétig”, "man muss", wobei xpn eher eine sachliche Notwendigkeit
ausdriickt und &¢l eine Pflicht ("Deontik" = Pflichtethik). Die Grenze wird nicht immer streng gezogen.

pA als Konjunktion im Finalsatz und im finalen Flrsorgesatz: = tvo/6mw¢ pn "dass/damit nicht". Vgl. lat.
cavere, ne ...

Z.6 Welche Bedeutung hat das wg bei 8etvod 6vtog Aéyewv? Gut mitdenken, nicht jede passt!
Z.7 éneldav ... Um welchen Typ Nebensatzgeflige handelt es sich? Beachte auch den Modus.
Z.8 und' omwotodv paivwpon §gwvog Aéysw Frage fur Experten: Ist zu paivwpal ein Gv oder ein glvat

dazuzudenken? Welche Art von Konstruktion liegt zusammen mit der Form von &ipi vor?
Z.9 Warum steht bei @avaioxuvtotatov kein Artikel, obwohl ein echter Superlativ gemeint ist?

Z.10 T&AnOif) 1. Erklére den Spiritus auf dem a! Wie nennt man eine solche Fligung? 2. zu welcher Deklination
gehort dieses Wort, und darin wiederum zu welcher Stammgruppe?

opoAoyoinv av Welcher Modus ist das, und was driickt er aus?

Z.12 akovoeaBs: dkovw hat ein mediales Futur, wie auch @evyw (pevéopat), Tuyxavw (Tev€opar) und ipi
(éoopa).
Z.14 kekoaAAtemnpévoug und kekoopnpévoug sind durch die Reduplikation leicht als Perfektformen

erkennbar. Woran kann man noch erkennen, dass es sich nicht um Prasensformen handeln kann?

Z.15 Beachte das Genus verbi (Aktiv / Medium / Passiv): Was bedeutet 0 Aéywv, was 16 Aeyopevov?
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Finde eine treffende deutsche Wiedergabe fiir T& émituxovta ovopata, ruhig frei!
Z.16 oU(K) &v tpémol Welcher Modus ist das, und was driickt er aus?

Ubersetze diesen Satz konsequent so, wie wir es immer (iben: vom Pradikat ausgehen, dann die néchste
direkt abhdngige notwendige Erganzung suchen usw. Nicht notwendige Ergédnzungen erst am Schluss dazunehmen,
wenn der Satz "steht".

Z.18/19 éav akovnte ... Welcher Typ von Nebensatzgefiige liegt vor?
Unterscheide sorgfaltig zwischen 8wa + Akk. "wegen" und 8wé& + Gen. "mittels"", "mit, "durch ".

Z.19 pou armoAoyouvpévou Welche Konstruktion liegt vor und was driickt sie aus?

Z.20 pARte BopuPeiv Die Aufforderung an die Richter, sich nicht aufzuregen, erscheint regelmaBig, bevor
Sokrates etwas Heikles oder Provokatives sagt.

Z.21 avaféPnka Beachte den Aspektstamm!
€tn Zu welcher Deklination und darin zu welcher Stammgruppe gehért dieses Wort?
Z.22 Eévwg Exw Wie ist €xw hier konstruiert, und was bedeutet es in dieser Konstruktion? (Lektion 16).

Hattest du die Form Aé&ewg auch ohne Angabe erkannt? Wenn nicht, trainiere die Stdmme auf -t und -
U (TOAG und Baoievg, Lektion 16)!

Z.22ff.  "Qomep o¥v &v ... Dieser Satz ist kompliziert, deshalb hier im Einriickschema:
“QoTep 00V BV CLVEYLYVWOKETE HOL,
el év ékelvn TAH WV éleyov,
£v ) Qv étpaeny,
il dAnBw¢ &vog Ry,

(oUTw) Kat &n kai vOv To0To VPV SEopaL: ...

Du erkennst direkt (an den beiden €l) zwei Kondizionalgeflige. Diese kann man, sozusagen von innen heraus,
zuerst |6sen und dann erst den umrahmenden Vergleichssatz. In diesem ist ein obtw hinzugefligt, das mit dem
womep am Anfang korrespondiert: "Wie ..., so auch jetzt ..."

Beachte die Modi und die &vs! Um welche Art von Kondizionalgeflige handelt es sich?
Z.25 ¢av Das Wort ist angegeben, aber um welche Form handelt es sich? (Wo ist das lota? @)

avto Todto Zu der angegebenen Ubersetzung "genau das" kann man hier noch ein kleines Wértchen
hinzufiigen, um den Sinn gut zu klaren. Welches?

Z.26 AwaoTtod pév yap ... Stellung von adtn und dpetn beachten! ,Diese dpetr” musste auf Gr. heien
oUTN ) &peth. Der Satz kdnnte auch lauten: Abtn (oder To0T0) pév yap Stkaotod &peth. So ist er vielleicht etwas
leichter verstandlich.

Z.28 T TpWTA Katnyopnuéva Beachte sowohl das Genus verbi (Aktiv / Medium / Passiv) als auch die
Konstruktion des Verbs: katnyopéw tvog tu! Dann liberlege genau:

- Was bedeutet 6 katnyopQv
- und was TO KATNyopOULEVOV?

Und um welche Form genau handelt es sich bei t& katnyopnuéva? Woran erkennt man sie?

Z.30 étn s.Z. 20
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Z.30/31 ot api "Avutov, wortl. "die (Leute) um Anytos”, kann Anytos mit einschlieBen; so ist es hier sicher
gemeint. Ein anderes Beispiel: ot &upt Kdpov "die Leute um Kyros" oder "Kyros und sein Gefolge".

Z. 31 ot toAMoi (mit Artikel!) "die meisten”, "die Mehrheit"
Z.32 énelBov, katnyopouv Beachte den Aspekt!
Z.33 ooog avip In welche Schublade wird Sokrates durch die verleumderischen Worte gesteckt? Was

bedeutet also copog hier?

Z.36 OvUTol, W &vdpeg ABnvaiot ... Dieser Gedanke ist der erste in einer Dreierreihe; die beiden anderen
werden mit éneita ,dann”, ,zweitens” und &1t 6¢ ,ferner”, ,drittens” eingeleitet.

Z.36/37 ol 8gwoi pou katRyopot Warum ist der Artikel aufféllig? Erinnere dich an Eyw it 6 ¢ 00

KOGOHOUL!

Z.40 €Aeyov Aspekt!

Z.41 amnoloyoupévou oudevog Die Konstruktion kann auf zwei Arten aufgefasst werden — welche?
Z.43 6aoL Wieviele von den gemeinten Personen sind das? Ubersetze entsprechend!
Z.45 avaykn ist eigentlich ein Substantiv ("Notwendigkeit", "Zwang"), wird aber auch als unpersénlicher

Ausdruck gebraucht: &. (éotiv) "es besteht die Notwendigkeit / der Zwang", "es ist (zwingend) nétig”, "man muss
(gezwungenermalen)".

Beachte das o0 in @rmoAoyoupévou o08evag in Z. 41 gegeniliber dem pr in pndevog amokpivopévou
hier. Warum steht einmal oV, einmal pnrj in diesen sehr ahnlichen Ausdriicken?

Z.50 Vgl. Z. 18/19: Beachte auch hier die Konstruktion von ékoVw.
Z.52/53 Vpwv é€eAéocBar Welche Genitiv-Funktion liegt vor?

Z.53 €v oM@ xpovw Welche Dativ-Funktion liegt vor? Versuche, den Sinn der Zeitangabe in der
Ubersetzung mit dem Aspekt von £oxete zu vereinbaren!

Z.53/54 Auf welche Handlung bezieht sich év obTtwg 6Alyw xpovw? Und warum ist die Zeit dafir so kurz
bemessen?

Z.54 Bouloiunv é&v Welcher Modus liegt vor, und in welcher Funktion? Ubersetze entsprechend dem
deutschen Sprachgebrauch!

Z.54-58 Unter welchen Umstanden wiirde Sokrates sich wiinschen, freigesprochen zu werden?
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